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Виявлення та оцінка сучасних тенденцій збалансованості територіальних ринків праці є невід’ємною передумовою їх ефективного регулювання, визначення можливостей її досягнення, шляхів та напрямів забезпечення соціальних пріоритетів, а звідси й успішної реалізації регіональної соціально-економічної політики.

З метою успішного регулювання кон’юнктури попиту і пропозиції на ринку праці доцільно використовувати методологію маркетингу. Головна теза маркетингу – це орієнтація на споживача, виробництво того, що користується попитом, що можна вигідно продати. Маркетинг робочої сили передбачає створення та функціонування комплексної ефективної системи регулювання зайнятості населення, яка здійснює, зокрема, і маркетингові функції, такі як стратегічне планування, маркетингові дослідження попиту на робочу силу та її пропозицію, рекламу та стимулювання працевлаштування, визначення ціни робочої сили.

Метою роботи було, на основи маркетингового дослідження, визначити напрямки впливу системи факторів на збалансованість територіального ринку праці. Об’єктами ринкового дослідження є тенденції та процеси розвитку ринку робочої сили, включаючи аналіз змін економічних, науково-технічних, демографічних, соціальних та інших факторів.

Об’єктивність і достовірність дослідження збалансованості територіальних ринків праці значною мірою залежать від обраного методологічного і методичного підходів до нього. Зокрема, ми притримуємось погляду, що важливим методологічним і методичним аспектом дослідження вказаної проблеми є застосування факторної соціально-економічної оцінки. Такий підхід передбачає необхідність визначення і систематизації максимальної кількості факторів, які впливають на спрямованість розвитку і стан збалансованості територіального ринку праці. 

Методика факторного аналізу передбачає виконання ряду послідовний операцій:

· визначення обсягів, динаміки і основних тенденцій розвитку пропозиції робочої сили на повному ринку праці, розрахунок масштабів попиту на робочу силу на повному ринку праці і їх динаміки;

· виділення соціально-економічних факторів, за якими буде проводитись аналіз;

· систематизація зібраної інформаційної бази даних, прийняття рішення про додатковий збір інформації, якщо у цьому є необхідність;

· узагальнення інформації по кожному фактору та групування її у вигляді аналітичних таблиць, графіків;

· опис встановлених співвідношень, пропорцій, визначення основних закономірностей в тенденціях розвитку ринку праці.

При здійсненні необхідних розрахунків необхідно зважати на специфіку функціонування ринку праці порівняно з іншими ринками. Слід мати на увазі, що товарні ринки, як правило, знаходяться в динамічному стані, який прагне до рівноваги. Щодо ринку праці, то в більшості країн світу рівновага на ньому не є нормою, а збалансованість попиту і пропозиції робочої сили доводиться розглядати як тимчасовий, нетривалий і нестійкий стан.

Ми поділяємо погляди науковців щодо важливості і пріоритетності регіонального підходу до забезпечення збалансованості територіальних ринків праці. Ця позиція ґрунтується на тому, що сучасні структурні перетворення в економіці супроводжуються не лише значними зрушеннями в територіально-галузевих пропорціях суспільного розвитку, а й посиленням регіональної диференціації індикаторів, які характеризують кон’юнктуру ринку праці і рівень його збалансованості. Цей процес є формою прояву нерівномірності суспільного розвитку, з одного боку, і окремих елементів системи продуктивних сил та виробничих відносин  в межах окремих галузей економіки регіонів. За таких умов підсилюється значимість врахування, насамперед, мезоекономічних (регіональних) чинників збалансованості ринку праці. У зв’язку з цим підходом відзначимо, що територіально-галузеві регулятори попиту і пропозиції робочої сили доцільно розглядати як такі категорії понятійного апарату економічного дослідження збалансованості ринку праці, які залежно від своєї спрямованості можуть надавати  нових імпульсів щодо кількісної і якісної сполученості їх основних складових, чи, навпаки, гальмувати динаміку цього процесу.

Дослідження проблеми збалансованості територіальних ринків праці вимагає здійснення всебічного аналізу тенденцій формування попиту на робочу силу та її пропозиції, які необхідно розглядати з позиції повного ринку праці, що охоплює всю сферу обігу робочої сили: осіб, які  пред’являють попит на працю; економічно активне населення, яке фактично шукає роботу у державному і недержавному секторах економіки і потребує професійної підготовки, перепідготовки або підвищення кваліфікації тощо.

Кількісна і якісна відповідність пропозиції робочої сили регіону її попиту, в кінцевому підсумку, і є передумовою збалансування територіального ринку праці. Попит за економічним змістом являє собою обсяг і структуру загальної потреби на робочу силу, яка є забезпеченою економічними робочими місцями, фондом оплати праці і життєвими засобами. Попит активно впливає на відтворювальні процеси, формуючи властиву певній економічній системі організацію зайнятості та кон`юнктуру ринку праці.

Якісна збалансованість територіального ринку праці – це один з реальних шляхів досягнення економічного зростання за рахунок мобілізації внутрішніх факторів розвитку. За існуючими оцінками співвідношення величини витрат на освіту й економічного ефекту від них становить 1 : 4, а продуктивність праці спеціалістів з вищою освітою у 10 – 11 разів перевищує витрати на їх підготовку. В площині практичних дій якісна збалансованість ринку праці означає також повну реалізацію професійного потенціалу особистості, її цільових настанов та орієнтирів, що є необхідним підґрунтям для зростання продуктивності праці та продуктивності усієї економічної системи в цілому.

Маркетингові дослідження кон’юнктури територіального ринку праці дозволять виявити існуючі на ринку дисбаланси та диспропорції. Дадуть можливість визначити та пояснити причини кількісних і якісних розбіжностей між попитом і пропозицією робочої сили на регіональному ринку праці.

Наші подальші дослідження будуть спрямовані на розробку механізмів та заходів соціально-економічного спрямування щодо формування збалансованого територіального ринку праці.

